

ОТЗЫВ

научного руководителя на диссертацию

Юдина Станислава Сергеевича «Генерал М.И. Драгомиров (1830-1905):
военный мыслитель и практик»

Диссертация С.С. Юдина посвящена генералу М.И. Драгомирову, одной из ключевых фигур в истории русской армии второй половины XIX — начала XX вв. Генерал Драгомиров хорошо известен специалистам как военный мыслитель, важное действующее лицо в русско-турецкую войну 1877-1878 гг., начальник Николаевской Академии Генерального Штаба в 1878-1889 гг. и командующий Киевским военным округом накануне русско-японской войны 1904-1905 гг. Несмотря на значение, которое ему приписывают большинство исследователей русской армии этого периода, научной биографии этого человека мы не имеем. Кроме того, оценки генерала и его вклада в развитие русской армии довольно противоречивы. Необходимость в биографическом исследовании этого военного деятеля назрела, а значит, избранная тема является весьма актуальной.

Следует отметить, что представленная работа является первым опытом биографии крупного русского военного мыслителя пореформенной эпохи. Она не только уточняет и пересматривает устоявшиеся в литературе представления о генерале Драгомирове, но и вводит некоторые неизвестные прежде источники. Особый интерес представляют обнаруженные С.С. Юдиным неопубликованные записки генерала, касающиеся системы военной администрации, сложившейся в результате военных реформ Д.А. Милютин. Этот неизвестный прежде источник позволяет судить об оценке итогов военных реформ 1860-1870-х годов, данной одним из деятельных их участников.

Отсутствие биографического исследования, посвященного Драгомирову, во многом объясняется тем, что генерал не оставил мемуаров, дневников или обширного эпистолярного наследия. Это обстоятельство ставит перед исследователем его жизни непростую задачу: необходимо привлекать широкий круг разнообразных источников, часть из которых имеют косвенное отношение к исследуемому лицу. На мой взгляд, С.С. Юдин вполне справился с этой задачей.

Исследование написано с привлечением материала шести архивов, один из которых — зарубежный (в совокупности — 24 фонда). Среди архивных документов особый интерес представляют донесения французского военного атташе Л.-Э. Мулена. Этот источник прежде привлекался только в нескольких зарубежных исследованиях по русской армии, и практически неизвестен в России. В исследовании детально проработаны опубликованные статьи Драгомирова, общий объем которых превосходит 2000 печатных страниц. Эти работы рассматриваются на фоне произведений других военных писателей, печатавшихся в военной периодике тех лет. Привлечены также воспоминания, дневники и письма современников генерала, статистические материалы, уставы и другие типы источников.

На основе этих документов удалось показать жизненный путь Драгомирова, формирование и развитие его идей, установлены некоторые неизвестные факты его биографии, например, обстоятельства его ухода из Академии Генерального Штаба в 1869 г. Показывается, как Михаил Иванович достиг высокого положения в военной иерархии и авторитета в качестве военного мыслителя. Автор исследования убедительно показывает влияние опыта войн 1850-1870-х годов и настроений в среде военной элиты Российской империи на воззрения генерала, а также то, как его идеи претворялись в жизнь в процессе боевой подготовки 14-й пехотной дивизии накануне русско-турецкой войны 1877-1878 годов и Киевского военного округа в 1889-1903 годах. На высоких постах Драгомиров вел борьбу за реализацию и укоренение своих идей, однако, как показано в исследовании, добился лишь частичного успеха.

Сказанное выше позволяет мне рекомендовать диссертацию С.С. Юдина к защите по специальности 07.00.02 — отечественная история.

к.и.н., доцент О.Р. Айрапетов